LUYEN TAP (1 tiét)

Muc dich cta tiét luyén tap nay 12 nham rén luyén ki néng tinh todn véi luy
thita nguyén va luy thira hitu ti, diac biét 1a tinh todn véi cic biéu thifc cé chia
cin thie.

Goi y tra loi cau hoi va bai tap
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Yo b Yo+t Ya - b Ya+ ¥
=Ya+3p-Ya=p.

b + b
b}%_%_\f{_ ‘J— "'\/_"'ﬂ'i'\/_ {'\/: ﬂ-i-‘\/_)
= 23ab .

o -
(Va2 —2¥ab + o2 ) (Y~ o) =(Ya ~ Vb« (Ya - ¥b) =

a-1 ~a+¥a (Jf:+|)(Ja—I)J(J +|)‘1
% = at+1= 3 ~Na +1
- Va +1 Nalva + 1) (+a +1

at + a2

- Yab + 7 - Ve (- V)

d)

121



9. Theo tinh chit cua luy thira v6i s6 mii nguyén duong, ta cd
[%%)n _ (%)n (%)u _—
Do d6 theo dinh nghia cin bac n cia mot s, ta co
Yab = ¥ai/b.

10. a) Céch 1. Ta 6
(J4+2J_—\/4—2J§]2:4+2ﬁ+4—2{—2mz4.
Hon nita, vi 4 + 243 =4 - 243 > 0 nén {4+ 243 -4 - 23 =2,
Cich 2. Tac@atﬂ«./':(ﬁ)zt2ﬁ+|=[ﬁii]2
nen V4 +2V3 -y4-243 = (VB +1)-(V3-1)=2.

b) Cdch 1. Dat x = Y9 + /80 + 9 — y/80 . Ta cén ching minh x = 3.
Ta ¢6 .a"=[%/9+~f8_0 +{/9—Jﬁ)3

= 94+ /80 + 9 — /80 + 339 + /80 /9 — /30 .x
= 18 +33/81-80.x = 18 + 3x. Do dé
¥ —3x—18=0. (%)

Dé y ring x* —3x - 18 = (x - 3)(x% + 3x + 6) nen tir phuong trinh (*) suy
rax=3.

Céch 2. Ta c6 39 + 8049 — /80 =1, nén 39 + v/80 + 39 — /80 = 3néu

9 + /80 va Y9 — +/80 12 hai nghiém cita phuong trinh X2-3X +1 = 0, titc I3

39 + /30 3+45 (1)
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Ta chiing minh déng thic (1). Ta c6

[3+J§T _72+325

: . =9+ 445 =9 + /80 . Tirdé suy ra (1).

Ding thiic (2) dugc chimg minh tuong tw. Tir (1) va (2) suy ra diéu phai
chimg minh.

3 1 3 1.3 3
\[27_214 = BTAE I M BT
2 3

Viy {%J T 2214,
.. 430 3\10 10
d) Tacé: 7 =[?] = 34310 .

4% (4‘*)'” = 256'7,

vay 779 > 4%,

123



